

# MAGYAR SÁG

ELŐFIZETESI ARAK:  
HELYBEN: Egész évre 12 korona. VIDEKEN: Egész évre 14 korona.  
Egyes szám ára 4 fillér. (2 kr.)

Felcélős szerkesztő:  
csiktoplóczai LÁZAR ELEMER

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Budapest, IV., Vámházkörut 8. szám.

## Földünk művelése.

Budapest, augusztus 8.

△ Olvasom a hírt, hogy Makó város képviselő-testülete tanácskozás tárgyává tette az arad—csanádi öntöző csatorna tervét. Ötmillió koronás munkálatokról van szó, s az eredmény 40,000 hold szikes föld trágyázása a Maros vizével.

A hiradás azt is jósolja, hogy a tíz esztendő óta vajudó terv közel áll már a megvalósuláshoz, de ebben nem bízhatunk. Harmadéve már, hogy az öntöző csatornákról szóló törvény szentesítve van, de eddig semmi látszatja. Ezt a törvényt nagyon nehéz életbe léptetni hazánkban, mert az állam a társadalom együttes működését pretendálja.

Az öntözési célokra szolgáló nagyobb-szabású technikai alkotásokat a kormány hajlandó tekintélyes összegekkel támogatni. De hozzájárulást kíván a gazdától is. Erre pedig egy határ, vagy egy folyó nagy környezetének érdekeltisége Magyarországon rá nem bírható. Alig hiszszük, hogy az arad—csanádi birtokosok fejenkénti és holdankénti kétharmad többsége belemenyjen ötmillió korona jelentékeny részének elvállalásába.

Pedig már néhai Vadnai Andor cikkorozata előtt is, de azóta leginkább tisztában van azzal minden magyar gazda, hogy az Alföldön eredményes földművelésről szó sem lehet mindaddig, amíg a termelést bőséges vízhasználatra nem alakítjuk át.

Ideálunk a hollandi rét-gazdálkodás, ál-

lattenyészéssel, tejtermékek tömeges produkciójával.

Sem a szokás, sem rokoni kötelékek, sem a röghöz való ragaszkodás nem tartja többé itthon a föld népét. Dus aranykalászik hullámzó tengere nagyon szép látvány — de keserű annak, aki szántotta, vetette, gyomlálta, aratta — de nem örleli, kenyeret nem süt belőle.

A magyar termőföld mai állapotában elérte a hozadék maximumát. A népesség szaporulatát nem képes többé eltartani. A harminc millió magyar állampolgár eszméje üres képzet mindaddig, amíg legbiztosabb, ősi erőforrásunkat kettőzött mértékben ki nem tudjuk használni. Erre pedig nem elég a napsugár s a májusi eső, hanem rendszeres öntözés, szabályosan kezelt csatornahálózat, országos mezőgazdasági vízkultúra kell.

A föld kimerültsége azonban a kivándorlásokon kívül még egy más, nem eléggé méltatott, sőt egyenesen félreismert népmozgalmat okozott. A városi lakosság rohamos szaporodását értjük.

Nem szólva a fővárosról, a vidéki városokban ugyan minő elem alkotja a bevándorlók zömét? Birtokos ember, lelkész, jegyző, tanító — szóval a némileg módosabb osztály nem hagyja el a falut soha. Még a keserves, de rendes munkán szinlődő béres és egyéb gazdasági munkás sem. A hazátlan, földetlen, munkátlan ember szaporítja a várost. A nincsetlen nép tódul a városba. Ám a város nem

sokat segíthet rajta, mert az erő ipar híján ott is csak parlagon hever.

Vidéki központjaink amerikai stílusban növekednek. Ám az ipar, ami odaát a tengeren túl alapja a városi társadalmaknak, nálunk embriókorát éli. De még ilyen állapotban is nagy megnyomorítottá soknak van kitéve s fejlesztése épp oly nehézségekbe ütközik, akárcsak a mezőn az öntöző csatornák ügye.

Ily körülmények között vajjon valóban oly nagyon örvendetes dolog-e, hogy az utolsó tíz év alatt városaink lakossága meg sokasodott és százalékos arányszám szerint nagymértékben magyarosodott?

Horvát, rutén, tót és német kivándorol. Magyar ember, akiből a hazaszeretet soha teljesen ki nem hal, inkább a városba vándorol. Helyén csak az oláh marad, nyomorog, de nem vándorol se városba, se külföldre. Ezért van, hogy ez a műveletlen, közepes agyu, mérsékelt szorgalmu, de szegénységében mérhetetlenül türelmes nép egyre nagyobb és szilárdabb talajt nyer Magyarországon községeiben és kicsike hegyi tanyáin.

Budapest, aug. 8.

**A kiegyezés.** Mindenütt, mindenki a kiegyezést nyaggatja, senki se a tud bizonyosat, a kormányok elnökei pedig a kiegyezési tárgyalások legapróbb és legjelentéktelenebb eseményeit sem hozzák nyilvánosságra. A N. Fr. Pr. mai esti lapja az együttes ischl-i minisztertalálkozást megcáfolja s csak annyit mond, hogy e hó második felében jön létre a megállapodás, melyről azután a kormánynak rögtön jelentést tesznek. — A pártok természetesen saját szempontjukból

## A második Mohács.

— A temesvári csata 1849. aug. 9-én. —

A Magyarországi eredeti tércéja.

„... Ezt a sáncot pedig jól megcsináljuk, mert ha megbukunk, bizony isten felakasztanak...”

Az ezüstös fejű, de ifju lelkű Török Ignácz tábornok mondta e baljóslatu szavakat, mikor arra kapott megbízást a honvédelmi kormánytól, hogy Szőreg körül olyan védősáncot húzasson, amelyben legalább 75,000 ember nyerhessen fedezetet.

A nagyméretű védőmű el is készült, de úgy volt megírva a sors könyvében, hogy a magyar fegyverek harci fénye elhomályosuljon. A szőregi csata elveszett. Nagy Sándor seregét Debrecen-nél szórta szét a muszka; a kormány futva menekült Szegedről, hol Haynau közelsége miatt egy percig sem lehetett biztonságban.

Szorongás vett erőt a honért, szabadságért dobogó lelkekben. Mintha valami balsejtelem azt sugta volna, hogy a nemzet a sir szélén áll, mint akkor, háromszáz esztendő előtt, mikor az augusztusi zápor a Csele patakába fuaszította Magyarországi állami önállóságát.

Akkor a nemtörődömség Mohácsot avatta a magyar nemzet gyásztemetőjévé; háromszáz esztendővel később pedig az önkéntes versengése, kikre a nemzet legdrágább kincsének, szabadságának visszavívását bízta, Temesvárt avatták gyászos gólgótvá.

Augusztus 5-én Dembinszki elvesztvén a szőregi csatát, Temesvár felé vonult vissza, hogy

amint Kossuth utasította, Arad alá sietett volna, hol Görgei, Vécsey, Kmetty és Knezius hadtestének összpontosítása által körülbelül 75—80 000 főből álló sereg állott volna a vezér rendelkezésére.

Igaz, hogy magának Dembinszkiné is szándékában volt az Arad felé való nyomulás, de mert Schlick már elfoglalta a szeged—aradi utvonulat, úgy okoskodott, hogy Temesvártól biztonságban eljuthat Aradra, mint a Kossuth által kijelölt uton.

Ugyancsak az Aradra való vonulásra kapott utasítást Vécsey tábornok is, ki Temesvárt ostromolta, derekasan, s kire igen leverőleg hatott, hogy sikeresnek ígérkező munkáját abba kell hagynia. Már utnak is indította ostromágyuit, löporos kocsijait Arad felé, mikor másnap, 7-én hírt vette, hogy Dembinszki Csatádon van és Temesvár alá siet. Tehát hadtestével ott maradt.

Ezenközben Haynau is megtette intézkedéseit, hogy Temesvárt főlészabadsítsa, de főként, hogy megakadályozza Dembinszkiné Görgeivel való egyesülését; azért hát seregének egy részét Csatádig, másik részét pedig Vargyas felé toltta előre. Az ellenség előhada ugyan már 7-én utolérte a mieink hátvédét s meg is támadta, de honvédeink mindaddig föltartották, míg nem a tulnyomó számú lovasság elől hátrálni voltak kénytelenek Kis-Becskekig, ahol táborba szálltak, hogy másnap Temesvár felé folytassák utjukat. Augusztus 8-ika minden fontosabb mozdulat nélkül folyt le, de 9-én reggel 6 órakor már megszólaltak Becskerek előtt az ellenség ágyui, mire Dembinszki a Nyárad patak mentén álli-

tott fel két dandárt, hogy fedezze a Temesvár felé való visszavonulást.

Egyszerre örömrivalgásba törtek ki a honvédek:

— *Itt van Bem!* — hangzott mindenfelől.

Dembinszki is felvidult a hirre s a lovasság által képezett hátvédből előre lovagolván, bajtársi örömmel ölelte keblére Bem apót.

— Eppen jókor érkezettek! — örvendezett Dembinszki.

— Csak magam jöttem, — felelt szárazan a másik lengyel.

— Hogyan? hát nem hoztál segítséget?

— Ami emberem volt, arra szükség van Erdélyben. Különben is a muszkák megverték — felelte a hős lengyel kedvetlenül.

— Ez baj! — sóhajtott Dembinszki. — Így a dolgom mit sem lehet változtatni.

— Ha folytonosan hátrálunk, úgy természetesen, hogy nem, — mondta szárazan Bem, — elfogadjuk az ütközetet...

— Itt nem, — ellenkezett Dembinszki, — a sereg a folytonos visszavonulásban el van csüggedve. Azonkívül igen sokat nélkülözött is, ami bizonyára nem fokozza a harci kedvet...

— *Én pedig minden áron ütközni akarok,* — felelte Bem határozottan...

Aztán kihuzta zsebéből a kormány rendeletét s odamutatta bajtársának. Az állt benne, hogy az összes magyar hadak fővezérévé Bem altábornagy van kinevezve...

— Ennek szívemből örülök — szolt Dembinszki — legalább föl vagyok mentve a felelőség alól. Ha oktalanságot akarsz elkövetni, ám kövesd el magad. Mindazonáltal, ha segítségre lehetek, rendelkez velem...

is bírálják a kormányt, így aztán érdekes dolgokat tudunk meg. A „*Hazánk*” például a többek között ezt írja: „A magyar gazdák az állatforgalom mostani szabadságának változatlan fenntartásához” kötik az Ausztriával való kiegyezés elfogadását sehogya maga Darányi Ignác földművelésügyi miniszter is ennek az álláspontnak a diadalához köti tárcáját” s ezért teljes jogosultnak tartja maga szempontjából, ha aggódik azok folytán a hírek folytán, amelyek az osztrák lapokban és a külföldi sajtóorgánokban megjelentek azokról az engedményekről, melyeket Széll Kálmán a kiegyezés kérdésében az osztráknak tett. Természetes, erre megindult a cáfolatok hosszú sora. A kormányhoz közel álló lapok még a negatív formában sem akarják, hogy világgyá menjen a tárgyalás eredménye. A függetlenségi és 48-as párt e hó végén értekezletet tart arról, hogy az önálló vámterület érdekében megindítandó országos akciót hogyan szervezze.

**Gyűlés az önálló vámterületért.** A IX. ker. kereskedők és iparosok köre népes értekezletet tartott tegnap este a Soroksári-u. 34. szám a. helyiségben. A gyűlésen ott voltak Pap Zoltán dr. és Szatmári Mór orsz. képviselők. *Kvinkovics* Lajos először kijelentette, hogy a XI-ik kerület független érzelmi polgárai csak oly feltétellel ígérték *Hook* János országgyűlési képviselőnek bizalmat, ha az önálló vámterület híve lesz. — Volt is egy küldöttség *Hocknál* ez ügyben és a képviselő megígérte, hogy változatlan híve az önálló vámterületnek és ez irányban az őszi ülészekon fel is fog szólalni. *Szatmári Mór* orsz. képviselő örömmel üdvözlö a gyűlésen megjelenteket és a békeségben, buzgalomban a siker zálogát látja. Ezután *Pap Zoltán* orsz. képviselő fejtegette a közös vámterület káros következményeit. Az értekezlet ezek után nagy lelkesedéssel kimondta, hogy meghívja a főváros összes kerületeit arra a közgyűlésre, mely memorandumot fog az országgyűléshez benyújtani az önálló vámterület ügyében. Megválasztották a szűkebb bizottságot a memorandum elkészítésére. Elhatározták végül egyhangulag, hogy négygyűléseket fognak tartani, melyekre a főváros minden polgárát meghívják. Vállvetett buzgalommal csinálnak propagandát az ügynek. Ehez segítségül kéri az országgyűlési függetlenségi pártot is, melynek nevében a megjelent képviselők meg is ígérték az együttműködést.

**A bor-megrendelések.** *Láng* Lajos kereskedelmi miniszter, ama többször hangzottatott kérdés tekintetében kívánt véleményt, vajjon a bor a megrendelés tilalma alól kivétessék-e? E célból kérdőíveket bocsátott ki az ország kereskedelmi és iparkamaráihoz, amelyek most érkeznek vissza. A kamarák túlnyomó részének véleménye az, hogy a bort ne vegyék ki a megrendelésgyűjtési tilalom alól, még pedig azért, mert a bornak és kü-

lönösen az értékes fajbornak a magánfeleknél megrendelés-gyűjtés útján való forgalomba hozatala külön intézkedést igénylő közérdeknek nem tekinthető. A borkereskedőknek módjukban van, hogy ott is, ahol speciális bor- és csemege-üzletek nincsenek, jobb vendéglők vagy fűszer-üzletek útján gondoskodjanak fajboraik detail-elárúsításáról, de különben is a bor oly cikk, amelynek forgalomba hozatalához nincs szükség a közvetlen megrendelés-gyűjtés kivételes eszközére.

## A kérvények harmadik sorjegyzéke.

A Magyarországi tudósítójától.

Budapest, augusztus 8.

A képviselőház kérvényi bizottsága június 19-én, tehát közvetlenül az első ülészekon berekesztése előtti napon tárgyalta le a kérvények harmadik sorjegyzékét, amely összesen nem kevesebb, mint 281 kérvényt foglal magában.

A kormány már nem akarta a nyári mezőgazdasági munkákra való tekintettel a házat továbbra is együtt tartani s így történt, hogy a temérdek kérvény parlamenti tárgyalása már az őszi második ülészekra maradt.

A sorjegyzék most nyomatta ki a képviselőház és valóban érdekes böngészni való akad benne.

Temérdek panasz és keserv szól ebből a nyolc oldalas nyomtatott jegyzékből. Temérdek panasz, baj és nyomorúság, mind megannyi gyors orvoslásra váró. Egy részét könnyű volna rendezetlenül is elintézni, a többi mind törvényhozási intézkedésre vár.

A 281 kérvény java része 76 darab — a tanítók kérvénye. Hogy milyen nyomorúságos helyzetben vannak tanítóink Magyarországon általában, bizonyítja az is, hogy az ország minden vidékéről hangzik felénk a kérés szó, az esengés, helyzetük javítása érdekében. Kéri pedig *fizetési és szolgálat viszonyaik rendezését*: a nagybányai, nagyszécsényi, felső-vissói, mezőkövesdi, szakcsi, füleki, siklósi, esztergomi, krassói, munkácsi, szamosújvári, hajdu-böszörményi, huszti, moravcai, bobrói, tapolcai, karcagi, nagyvássonnyi, baksai, keceli, vágvecsei, fülöpszállási szini, orosházi, halasi, veszprémi, csikkarcfalvai, apatini, bácsalmási választókerületnek tanítói, az egri, bárifai, szászsebesi, kaposvári állami iskolák tanítói, a szamosújvári gör. kath. egyházmegyei néptanítótestület, az erdődi esperességi kerület r. kath. tanítóegyesülete, Szilágycseregnyé tanítótestülete, a mezőturi ev. ref. tanítótestület, az alsó-baranyai, szlavóniai ev. ref. tanítóegyesület, a nagybányai ev. ref. egyházmegyei tanítóegyesület, az ev. ref. tanítók országos egyesülete, az egri r. kath. tanítótestület és még számos község és város tanítótestülete felekezeti különbség nélkül.

E kérvényekből kihangzó panaszt szinte lehetetlen szó nélkül hagyni. Legközelebb foglalkozunk is azokkal, most azonban folytatjuk az ismertetést.

A kérvények egy része — összesen 16 — a hadkötele-

seknek szolgálatuk 3-ik évében mezőgazdasági munkára való szabadságoltatását kérelmezi. A kérvényezők között van: Debrecen és Nagyváradi sz. kir. városok, Arad, Somogy, Bars, Torda-Aranyos, Moson, Csanád, Fejér, Nyitra, Ugocea, Bereg, Szilágy, Szatmár, Hont és Temes vármegyék törvényhatósága. A képviselőházi szünet óta az ugyane tárgyban beadott kérvények tetemesen gyarapodtak.

A cigányügy rendezését, amelyet csak nem régen méltattunk érdeme szerint, Somogy, Borsod, Bereg-Bács-Bodrogh, Ugocea, Zemplén, Turóc, Abauj-Torna, Sopron, Esztergom, Szabolcs, Csongrád, Szepes Tolna, Maros-Torda, Alsófehér, Szilágy, Vas, Gömör, Kishont, Arad és Temes vármegyék, továbbá Budapest székesfőváros, Zombor, Székesfehérvár, Arad, Győr, Kecskemét, Debrecen, Szeged és Nagyváradi városok törvényhatósága kéri.

E változatos sorozat is bizonyítja, mily égető kérdés a kóbor cigányok ügye, amelynek megoldását egy felhivatalos kommuniké csak a múlt napokban ígérte meg.

Az országos tanítói nyugdíjtörvény méltányos módosítását kéri az apatini, tapolcai, kiskomáromi, letenyei, mocsonoki, veszprémvidéki, segédsi, kiskonti kerületek és az Esztergom járási r. kath. tanítóegyesületek.

A kis vagyonnal rendelkező magyar társadalmi osztályok védelmét és létfenntartásának biztosítását kéri Arad, Krassósórhény, Hont, Győr, Bereg és Csik vármegyék.

Az elemi kórok következtében való adóterhelést 25 vármegye és 9 törvényhatósági joggal bíró város kérelmezi.

Az önálló vámterület életbeléptetése érdekében 18 kérvény érkezett be. — Azelőtt is, azóta is több ilyenmű kérvényt küldtek be a képviselőházba.

A Rákóczyról és Bercsényiről szóló törvények eltörlését és *Kossuth* Lajos érdemeinek elismerését 20 vármegye és város kéri.

A vármegyei tisztviselők fizetésrendezését kéri Szabolcs, Bereg, Zólyom, Hont és Szatmár vármegyék.

A borítaladó eltörlését szintén több város és vármegye kérelmezi.

A kérvényi bizottságot ezeken kívül még több, kisebb-nagyobb fontosságú kérvény foglalkoztatta, amelyek közül nevezetes és felemlítésre méltó a *hunyadi vármegyei általános tanítóegyesület kérvénye*, amelyben arra kéri a törvényhozást, hogy a tanulókat hivatalos eskütelétre kötelezze.

Mindeme törvényeket a képviselőház október második felében fogja tárgyalni.

## KÜLFÖLD.

**A revali császártalálkozás.** Nagybőrszerű flottagyakorlat keretén belül ment végbe a két hatalmas uralkodó találkozója. Holnap délután *Vilmos* császár szívélyes bucsut vesz a minden oroszok cárijától és evvel vége szakad

— Helyes! — mondta Bem apó.

Azután csakhamar kiosztotta parancsait s már 10 órákor mindkét részen bőmbőltek az ágyuk. A *Beregszó-patak* és a *Bíga* csatorna választotta el a két sereget egymástól. Bem a legszélsőbb jobbszárnyon, a kiszáradt patak mentén, a temesvári hidig foglalt állást lovasságával. Középen *Guyon* hadteste 36 ágyuval ontotta a halált osztó tüzet az ellentáborba.

A balszárnyat *Kmetty* képezte, ki útegeit szintén a csatornáig vonatta előre. A derékhad háta mögött oszlott meg a *Lázár*-féle hadtest *Gál* László parancsnoksága alatt, mintegy 8—9 ezer ember, akik azonban igen hiányosan voltak felszerelve. Fegyverzetük nagyrészen kaszából s lándzsából állott. De Bem apó láttára azért ezek is égiek a harci vágtyól.

Am Haynau sem nézte összedugott kézzel az eseményeket. Mig *Wallmoden* és *Romberg* hadtesteit *Kmetty* és *Guyon* ellen vezényli, *Panuti* orosz hadtestét az *Uj Bessenyo* magaslatra állítja ki s ezek gyilkos golyózáport szórnak Bem derékhadára. Azonkívül *Liechtenstein* hadtestét jobb szárnyunk ellen küldi. De lovasságunk gyors föllépése a *Nyárad* tulsó partján felállított osztrák útegeket oly zavarba hozza, hogy azok hanyat homlok hátrálni kénytelenek, nagy rendetlenséget idézve elő az oroszok soraiban is.

Bem ezt a kedvező pillanatot felhasználva, mind a 120 ágyuját a csatornáig vonja elő s három óra hosszáig tartó ádáz tüzeléssel már-

már kicsikarja a győzelmet. Ekkor azonban megdördülnek *Liechtenstein* ágyui *Szent-András* felől, melyeknek fedezete alatt *Herzinger* és *Siegenthal* dandárai átkelve a *Nyáradon* a *Vadászerdő* felé nyomulnak előre.

Bem apónak egy kis vadászlakban épp a vállsebét kötözték, mikor heves ágyuzás tudatta, hogy Temesvár körül már nincs honvéd. Haynau most tartja bevonulását a várba...

Bem apó felszisszent.

— Lásd, lásd — mondta *Dembinszki* szomorúan — nem akartad hinni...

— Kellott, hogy valamit megkisértsek — felelt Bem szárazan.

Aztán az ágya körül álló tábornokoknak felajánlotta a vezérseget. Egyik sem fogadta el. Hiszen a nekivadult csapatok úgy szétszóródtak, hogy abból sereget alkotni már maga Bem sem volt képes...

Pedig ha *Dembinszki* Aradra hátrál s ott egyesül *Görgeivel*, vagy ez utóbbi siet Temesvár alá a *Dembinszki* segítségére, milyen másként történt volna minden!...

Bemnek elfogy a löpora, futárt futár után küld az előreküldött löszereszkocsikhoz, de hiába. Az Aradra előzőleg elindított ostromszerek s az egész podgyász-vonat az osztrákok kezébe jutottak.

Ez vezéres csapás volt seregünkre, de a szerencsétlenség csak akkor következett be teljes nagyságában, mikor Bem apó felbukott a

lovával, s az a hír kapott szárnyra, hogy a hő lengyel elesett, pedig szerencsére csak könnyebb sérülést szenvedett, de ez is képtelenné tette a további vezényletre. Erre a jobb szárny megfutamodva, magával rántja *Guyon* hadtestét, mire *Gál* László lándzsásai is kerekelt oldanak, anélkül, hogy valaki üldözne volna őket.

Végre *Dembinszki* ismét átvéve a fővezérseget, hátrálást rendel el *Remete* felé. És ekkor újabb vezéres csapás nehezedik honvédeinkre. A temesvári-aradi uton néhány ágyunk minden ok nélkül eldördül, mire Haynau felfedezvén a miénk hátrálási vonalát, gyilkos tüzelést szór honvédekink közé, kik erre minden rendet felbontva, vad futásban keresnek menekülést, kivéve *Vécseyt* és *Kmettyt*, kik meglehetősen rendben huzódtak el.

A leáldozó nap utolsó sugarait lövelte a menekülő honvédekre, kik szétszórva az erdőben, minden reményt feladva, bolyongtak céltalanul...

Másnap, 10-én érkezett *Görgei* Aradra. Ekkor még sem neki, sem pedig *Kossuthnak* sejtelve sem volt a temesvári eseményekről. Már reggel minisztertanács volt, amelyben részt vett *Görgei* is. A fővezérlet körül fogott a kérdés, noha *Kossuth* — amint azt láttuk — már *Bemet* ki-nevezte. Ugyanekkor szó volt arról is, hogy a *magyar koronát a cárnak fölajánlják*; ezt *Görgei* hangsúlyozta különösen. Anélkül, hogy ebben a kérdésben döntöttek volna, délután ismét kormánytanács volt, amelyen *Görgei* ellen a vádak

# BUTOROK

egy készpénzért, mint részletfizetésre leggyorsabbtól a leggyorsabb kivitelig legjutányosabban kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél.

E lapra hivatkozók tíz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8. sz.

(Andrássy-ut közelében).

oo Nagy képes árfegyzők ingyen. oo

a revali császár- napoknak. Hogy a bizalmas beszélgetés közben, melyet a két uralkodó egymással folytatott, volt-e valamely előre meghatározott politikai kérdés tárgyalva, arról a ma érkezett táviratok mit sem szólnak, sőt az osztrák-magyar külügyminiszterium hivatalos lapja, a *Fremdenblatt* ezt egyenesen tagadja. A francia és angol lapok a béke biztosítására irányuló törekvést látják e találkozásban és Miklós cárt, mint a béke apostolát üdvözlők. *Revalban*, mely ősrégi hanza-város, a német császár tanuja lesz az oroszok erőszakos oroszításának s talán látva az orosz rendszert, mely az ősrégi német várost oroszosítja, észébe fog jutni, vajjon helyes-e, igazságos-e az a rendszer, amelyet saját kormánya is követ egy szlav nép, a lengyelek kipusztítására. A ma érkezett táviratok szerint tegnap este nyolc órakor a *Hohenzollern* jakton diszlakoma volt, melyen a két uralkodón kívül résztvettek: *Alexis* nagyherceg, *Frigyes Henrik* herceg és mindkét részről a kíséret. A lakomán *Vilmos* császár *Miklós* cár baloldalán ült s a lakoma után a fedélzeten cserle tartatott. Este tíz órakor a két flotta valamennyi hajója villamos fényben pompázott. Reggel a nyílt tengeren hajógyakorlatot végeztek. Délután egy órakor a *Standard* jakton reggeli volt, mely után a két császár megsejmelte a *Prinz Heinrich* német cirkálót, amely elkísérte őket a *Carló* sziget ellen intézett iskolai hajóraj-gyakorlatra is. A hajóraj-matrózai csatavonalban partraszállva, erős tüzelést folytattak gépfegyverekkel és naszád-ágyúkkal a sziget ellen.

A német császár ma három órakor utazik el Revalból.

Tegnap este a Hohenzollern jakt zenekara a császár parancsára hangversenyt rendezett a nagy parti sötányon. A német orosz zászlókkal díszített parkban nagy ember-tömeg hullámzott, amely élénk tetszéssel kísérte a zenekar előadását. Az előadás végeztével több százra menő embertömeg követte a hajóra visszatérő zenekart a kikötőbe, ahol bucsuzások viharos hurrákiáltásokba tört ki, mialatt a hölgyek a zenekar felé rózsákat és más virágokat szórtak. *Vilmos* császár a vörös sas-rend nagykeresztjét adományozta *Tyrtov* tengerészetiügyi miniszternek, *Krämer* tábornok főhadsegédnek és *Hesse* főhadsegédnek a főhadiszállás főnökének, továbbá az első osztályú vörös sas-rendet *Avellan* tengernagynak és *Varhovski* tengernagynak, végül az első osztályú vörös sas-rendhez a gyémántokat *Benkendorf* gróf udvarnagynak és *Makarov* tengernagynak.

**Az olasz király berlini útja.** Viktor Emánuel király most piemonti kastélyában, *Rakonikében* nyaral, a honnan naponként automobilon kirándul a vidékre. *Lanza* gróf berlini olasz nagykövet, aki minap *Zanardelli* miniszterelnökkel együtt megállapította az olasz király német országai utazásának részleteit, szintén Piemontban van.

egész sorozatát emelték, de voltak pártolói is, a többi közt *Csányi* László. *Görgei* pedig a felhozott vádakra azzal felelt, hogy ha azt hiszik, hogy megérdemli, állítsák *haditörvényszék* elé. Ezzel otthagya a tanácskozást, amely azután mégis őt nevezte ki fővezérnek.

Későn este magához hívatta *Kossuth* s miután kölcsönös szemrehányásokkal illették egymást, így szólt hozzá:

— Mit tenne, tábornok ur, ha Temesvárnál győztünk volna?

— Egész erőmmel az osztrákokra vetném magam.

— És ha a csatát Temesvárnál elvesztették?

— *Akkor leteszem a fegyvert* — felelte szárazon *Görgei*.

Erre elváltak. És többé nem is találkoztak egymással. Mikor pár órával a fenti jelenet után *Kossuth* *Guyon* értesítését vette a temesvári katasztrófáról, megsemmisülten rogyott székébe, mondván:

— Szegény hazám.

Aztán *Guyon* levelét átküldte *Görgeinek*.

Ami ezután következett, azt tudjuk. A gyászos epilógus szintere *Világos* lón. És beteljesült a maga teljes borzalmisságában *Török* szomorú jóslata.

(k-j.)

Viktor Emánuel király valószínűleg augusztus 30-án este indul el és *Szent-Gotthardon* át utazik *Potsdamba*. Kiséretében lesz *Prinetti* külügyminiszter, *Lanza* gróf tábornok Németország határán várja majd az olasz királyt, aki négy-öt napig marad *Potsdamban* és *Berlinben*. Viktor Emánuel esetleg megtoldja még látogatásának idejét és részt vesz a kiel-i hajóraj-szemlén. Ebben az esetben a szemlén részt vesz a *Liguria* olasz hadihajó is az abruzzói herceg parancsnoksága alatt. A király szeptember 5-én indul vissza Olaszországba s a Svájc határán a svájci szövetséges tanács küldöttsége fogja üdvözölni.

## TÁVIRATOK.

### A lembergi munkás-sztrájk.

**Lemberg,** aug. 8. A mezei munkások sztrájkjában nem állott be lényeges változás. *Carnitzban* a sztrájkolók kövekkel hajgálták meg a munkából hazatérő idegen munkásokat és kettőt megsebesítettek közülük. Tegnap reggel körülbelül száz sarlókkal és kaszákkal fölvegyszerzett paraszt csoportosult a falu határán és nem bocsátotta be az idegen munkásokat, azután csapatokban és fenyegetőzve vonult a falu körül és több ablakot betört. A hatóságok katonai segítséget kértek.

**Lemberg,** aug. 8. *Bilcewski* lembergi róm. kath. érsek a papsághoz körlevelet intézett, a melyben a mezei munkások sztrájkja alkalmából felszólítja a lelkészeket, hogy igyekezzenek a félrevezetett lakosságot megnyugtanni és visszartartani a keresztényekhez nem méltó cselekedetektől, valamint attól, hogy a munkások teljesíthetetlen követeléseket támaszszanak. A lelkeszség egyidejűleg törekedik a munkaadókat rávenni, hogy ahol csak lehet, a munkásnépek méltányos engedményeket tegyen.

### A haiti-i forradalom.

**Cap Haitien,** aug. 8. *North* tábornok hadserege ismét elfoglalta *St. Michelt* és *Marmeladet*.

### Francia szerzetes iskolák bezárása.

**Páris,** aug. 8. A *Soleil* szerint a kormány kézhez vette a pápa tiltakozó jegyzékét a kongregacionista iskolák bezárása ügyében. A vatikán e jegyzék tartalmát nem fogja közzétenni.

**Brest,** aug. 8. *Plondaniel* polgármestere közölte az alprefektussal, hogy a tüntetők az iskolához vezető utat eltorlaszolták.

### A spanyol király utazása.

**Madrid,** aug. 8. A király és az asturiai herceg *Leonba* érkeztek. A lakosság az egész uton ovációkban részesítette őket *Midón* a vonat a *livaresi* alaguton ment át, a király kocsijának ajtaja betört, ami pillanatnyi nyugtalanságot keltett. A király kiszállt a kocsiból és maga állapította meg a balesetet.

### A sziámi király konfliktusa Franciaországgal.

**Páris,** aug. 8. A *Matin* a bangkoki francia ügyvivő kérvényével, melyben visszahívását kérte, foglalkozva kifejti, hogy a sziámi király türethetetlen magatartást tanúsít, amennyiben *Japánnal* tárgyal és *Franciaországgal* intrikál. *Franciaország* azonban *Indo-Kinában* több mint elegendő haderővel rendelkezik, hogy jogainak tiszteletet szerezzen. A lap azt hiszi, hogy *Angol-India* kormánya minden felelősséget visszautasít a sziámi király intrikáiért és azt a szándékát fejezte ki, hogy a *Mokong-völgyre* nézve fennálló megállapodásokat tiszteletben tartja.

### Edwád király az angol néphez.

**London,** aug. 8. A király üzenetet bocsátott ki népéhez, amelyben a koronázás előestéjén életének e legfontosabb eseménye alkalmából kifejezést ad szívbeli örömeinek népével, a gyarmatokkal és *Indiával* szemben ama részvétükért, melyet tanúsítottak, mialatt élete veszedelemben forgott és kiemeli azt a csodálatraméltó türelmet, amelylyel a családás kellemetlenségeit viselték, amelyeket a koronázás elhalasztása okozott. A király köszönetet mond a gondviselésnek, mely életét meghosszabbította és erőt adott neki, hogy az uralkodó fontos kötelességeit teljesítse.

### Az angol alsóház elnapolása.

**London,** aug. 8. Az angol alsóház tegnap az őszig elnapolta üléseit, miután hosszabb vita folyt a közoktatás javaslat felett.

### Az amerikai arany beözönlése Bécsbe.

**New-York,** aug. 8. A *New-York Post* jelenti, hogy a tegnap elszállításra megrendelt 500,000 dollár arany *Bécsbe* megy és hogy a jelek arra mutatnak, hogy *Bécsbe* még több aranyat fognak szállítani.

## VIDÉK.

**A marosvásárhelyi Székely Társaság** legutóbbi ülésén *Orbán* Balázs rendes tag ismertető előadást tartott *Torda-Aranyos* és *Hároszékvarmegye* alispánjainak beküldött évi jelentéseiről. Az indítványok között komoly eszmecserére adott alkalmat az, amely a székelyföldi közmunkáknál a székely munkásoknak minél nagyobb számban való alkalmazását igyekszik lehetővé tenni. Végül *Máthé* József indítványára a „Magyarság” szerkesztőségében beállott változás alkalmából *Benedek* Eleknek, a volt felelős szerkesztőnek a társaság hálás köszönetet és elismerést szavazott azért a lelkes munkásságért, amelylyel a székely ügyeknek oly kiváló szolgáltatásokat tett, mint egy politikai napilap felelős szerkesztője.

**A székely kongresszus.** A székelyföldi társaság kirándulást rendező marostordamegyei bizottság *Sándor* János főispán elnöke alatt *Marosvásárhelyen* ülést tartott, melyen véglegesen megállapították a kirándulás programját, s helyi bizottságokat alakítottak: *Marosvásárhelyt* a polgármester, *Nyárad-Szeredában* az alispán, *Szovátán* *Illyés* Lajos és *Parajdon* *Page* Olivér elnökelet alatt.

**Állami iskolák a hegyvidéken.** Mint értesülünk, a válás- és közoktatásügyi miniszter a hegyvidéki miniszteri kirendeltség javaslatára *Ungmege* területén több állami iskola felállítását határozta el. Mint most *Ungvárról* írják, a szervezési munkálatok már any nyira haladtak, hogy *Lyuta* községben az állami iskolá folyó év szeptember havában megnyitják.

## FŐVÁROS.

**Katonai méltóságok a polgármesternél.** *Bihar* Ferenc altábornagy, az új honvéd-kerületi parancsnok, valamint *Weigel* báró tábornok, az új hadtestparancsnoki helyettes, ma délelőtt bemutatkozó látogatást tettek *Halmos* János polgármesternél.

**Uj honpolgár.** *Uram* József borbély-mester ma délelőtt letette a honpolgári esküt *Halmos* János polgármester előtt. Az új honpolgár 20 koronát adományozott a VII. kerületi szegényeknek.

### A nagy-szöllősi jégverés.

— Levél Nagy-Szöllősről. —

Meghatóan szomorú levelet kaptunk ma Nagy-Szöllősről. Ha az irás mékintje nem üti meg talán a sajtó mértékét, de az egészen végig húzódo egyszerűség, szinte naiv közvetlenség indokoltá teszi azt, hogy teljes egészében közre adjuk. Jóakarát sem kell hozzá, mert aki végigolvassa az irást, bizonyynyal egyetért írójával:

Ezt mondja a levél:

A lapok röviden hírt adtak ugyan már ama jégesőről, amely kis városunkat vasárnap délután sújtotta, a közlés azonban oly rövid és részben téves, hogy szükségesnek tartom a szomorú nevezetességről bővebb tudósítást küldeni.

Ebben a második Isten csapásban ugyanis (mert április végén is szenvedtünk már nagy jégverést) az a szomorú nevezetesség, hogy teljes tíz percig nem galambtojás, hanem átlag husz deka súlyu, 4-5 centiméter nagyságu paradicsom alakú jégdarabok estek. Csak az apraja volt galambtojás nagyságu. Bizonyára kételkedve fogják tudósításomat olvasni. Én azonban nem első izgatottságomban, hanem harmadnapon írom ezt meg és pedig azért, hogy így megtudhassuk, hogy volt-e még valaha ehhez fogható jégeső?

# BUTOR

Képes butoralbum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

jobb és olcsóbb mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részletfizetésre,

kapható: **GONDA S.** butoraktárban.

**BUDAPEST,**  
csakis VII. ker., István-tér 7. sz.

Ugy fél ótkor dél felől orkánserű szél kavarta fel a nagy szárazság okozta port. Egyszerre csak óriási jégablakok kezdtek szárazon esni, s a csak 1-2 perc múlva megeredt záporral még 10 percig tartott ez a szörnyű jégeső, amely délről északnak tartva, 5-6 kilométer szélességben és körülbelül 15-20 kilométer hosszúságban sújtotta a szegény embereket, mindent megsemmisítvén, amit hosszu utjában talált. De legtöbbet Nagy-Szőlős szenvedett, mért itt különösen a város nyugati végétől a báró Perényi kastélyig volt a legerősebb a jégverés. A délnak és nyugatnak fekvő házak ablakaiból egyetlen egy tábla nem hogy ép nem maradt, de úgy néz ki, mintha kalapáccsal körül s körül kiverték volna. A megyeház frontjának és nyugati oldalának 52 ablaka ma is ijesztő látvány. Szőlők, kertek, szántók, de a rétek és kaszálók is siralmasan néznek ki. Kissé régiebb zsindelek fedelek annyira megrongálódtak, hogy egészen újból kell azokat fedni, s így érthető, hogy a csapás általános volt. A gazda, kereskedő, iparos, napszámos, szóval mindenféle foglalkozású ember egyaránt szenvedett érzékeny kárt, mely bizonyára a jövő aratásig lesz érezhető; csak adja Isten, hogy a szegényebb nép addig kibírja.

A nagy szerencsétlenségben még az volt a szerencse, hogy vasárnap és nemhétköznap ez a baj; mert ha a mezőn éri a népet ez a jégeső, Isten tudja, hány száz emberélet esett volna áldozatul.

Részletes tudósítással az a főcélom, hogy a magas kormány és az intéző hatóságok figyelmét erre a sújtott kis városra és szomszéd községeire felhívjam. Tudom, hogy felterjesztést fognak intézni, hogy ne csak a földadót, de általában mindenkinek ez évi adóját töröljék, a hátralékok behajtását pedig az új termésig felfüggeszsek s ez a legkevesebb, amit a sújtottak segélyére kérhetnek. Ha csupán a földadóra nézve lenne ily adótörlési törvény, ugy könnyen lehet segíteni egy 4-5 sorból álló törvényjavaslattal, hogy az adótörlés általános legyen, mert a kisebb-nagyobb mértékben *mindenki* által közvetlenül szenvedett kár mellett, nagyon érthető, hogy oly városban, ahol a lakosság kénytelen lesz mindenféle élelmi cikket idegenből beszerezni, ott az ipar és kereskedelem is ép úgy vagy talán még többet szenvedni. További célom pedig e tudósítással az, hogy a kereskedővilág és a pénzügyteltek is vegyenek tudomást e szörnyű szerencsétlenségről és kiméletet kérjünk városunk és szomszédos községeinek minden rangú és foglalkozású lakosságával szemben; mert nem csak az emberi érzés, de a kereskedelmi érdek is parancsolja ezt most.

## NAPI HIREK.

Budapest, aug. 8.

— (Időjárás.) Augusztus 8. Ugy a nyugati, mint a dánországi depresszió elenyészett. Egyébként a helyzet megegyezik a tegnappal. Az idő déli és nyugati Európában száraz. Zivataros esőket Németországból és Ausztriából jelentettek. Hazánkban a felhőzet növekedett és az északnyugati vármegyékben tegnap este zivataros esők is voltak. A hőmérséklet állandóan magas, többnyire a harmincat is meghaladja. Pécselt és Csáktornyán szélvihar volt.

Jóslat: tulnyomóan száraz, meleg idő várható, elvéve helyi zivatarokkal.

Hőmérsék 29 C.

— (Személyi hírek.) Klotild főhercegnő tegnap este Bécsből Alesuthra utazott. — Károly román királynál tegnap délután látogatást tett Móríc szász-altenburgi herceg és később a király meglátogatta Konstantin orosz nagyherceg nejét.

— (Uj egyetemi tanárok.) A király a budapesti tudomány-egyetemen dr. Szentmiklósi Mártont a római jog és dr. Kivály Jánost az egyetemes európai és magyar alkotmány és jogtörténet nyilvános rendkívüli tanárait, valamint dr. Kmety Károlyt a magyar közigazgatási jog nyilvános rendkívüli és ez időszert a magyar közjog helyettes tanárát ezen tudományzakok nyilvános rendes tanáraivá a szabályszerű illetményekkel kinevezte.

— (Királyi vadászatok.) A király tegnap este Lipót és György bajor hercegek kíséretében Radmerbe érkezett, hogy ma reggel résztvegyen a vadászatokon, vasárnap pedig az itteni plébániatemplom 300 éves jubileumán. A vadászaton résztvesznek továbbá Montenuovo herceg főudvarmester, Beck báró tábornag, Paar gróf főhadsegéd, Clary gróf helytartó, Dietrichstein herceg és Töhl nel lovag szárnysegédek, Kerzl dr. udvari tanácsos és Wickenburg gróf helytartósági tanácsos.

— (Petőfi sirja.) Ily című cikkünkre vonatkozólag Szász Ferenc urtól ma a következő sorokat vettük:

Becses lapjának 182 ik számában fenti cím alatt Gómóri Ferenc urnak egy levelét közölte, mely Lázár Márton bevallása után a Petőfi állítólagos sirjának helyét ismerteti. Ezen közlemény hatása alatt Bálint Dániel kereszturi lelkes polgár a rajzban kijelölt helyen nagy titokban ásni kezdett néhai Lázár Márton két leányának tiúkos jelenlétében. Fáradságos munka után e hó 5-én egy forgó esontra bukkantak, mely csakhamar az ásás irányát megjelölvén, e hírre odasereglett tömeg szemláltára megtalálták a comb és lábszár, valamint medence és koponya-csontokat, azonban nem természetes hanyatfekvésben, hanem a koponyát homlok fekvésben. A lelet megtalálásakor szintén jelenlévő dr. Lengyel Árpád orvos kérésére megjelent Székely László honvédszázados, ki a talált helyen lefényképezte a csontokat háromféle felvételben, majd a koponyát kiemelve 5 felvételben. A talált csontokat a városházaóhoz szállítva őrzik. E sirra nézve néhai Lázár Márton gyermekei a következőleg nyilatkoznak. E sirról mi gyermekek tudunk, de hogy kinek a hamvait takarta, azt nem, mert édes anyánk csak annyit mondott, hogy egy tisztet temettetett el, ki harmadmagával a segesvári csatáról menekült oda, halványan a hasán kapott sebbel. Ez esti szürkület tájkán volt, de azon éjjel a tiszt meg is halt s atyánk reggel a rajzban megjelölt „csűr” északnyugati szögletében titokban eltemette. De mindig kegyelettel őrizte e hantokat, ugyannyira, hogy mikor ezt a csűrűt építette is, az építésnél kikérte ezt a helyet, holott arra szükség lett volna. Később azonban azon helyre jégvermet kellett ásatni s ideiglenesen eltemette a most talált helyre, honnan szertartással akarta a köztemetőbe kiszállítani, ez azonban aztán elmaradt. A sir helyén a csontok között egy kard-darabot is találtak, melyet mi gyermekek abban az időben sokat játszadoztunk. Mikor keresték a Petőfi sirját, atyánk többször akarta e sirt kiásatni. Ez alkalomból Sipos Sándor 48-as honvéd Petőfiről a következőleg nyilatkozik: „Egész határozottan állítom, hogy a fehéregyházi ütközet után mikor menekülnünk kellett, saját szememmel körülbelül 10 lépés távolságra láttam Petőfit egy kereszturi (kinek nevét is megemlíti) forspontos szekereére könyökölve sápadtan, jobb kezét a kard markolatjára téve d. u. 2 órakor a fehéregyházi csataterén. Azután hogy mi történt vele nem tudom, mert futottunk kiki arra, amerre tudott. Hogy Petőfit nagyon jól ismertem, bizonyítom azzal, hogy megelőző napon itt Székelykeresztúron a »Novák« boltjától én kísértem le a »Macskási« udvarig, utána menve három lépés távolságra s ezért engemet egy magyar forrítal megajándékozott, melyet mai napig is őrizek». Ime a valóság kikutatása — ez idő szerint ennyi eredményhez vezetett. — Reméljük azonban, hogy a »Petőfi-társaság« beható vizsgálatot fog tartani, mely több és határozottabb sikerhez fog jutni.

— (Amerikai tótok Kossuth ellen.) A múlt hónap végén egy tót deputáció ment a clevelandi polgármesterhez, hogy tiltakozzanak a Kossuth szobor felállítására ellen, melyet az ottani magyarok a főtéren készülnék felállítani. A tótok zsarnoknak mondták Kossuthot és kijelentették, hogy gyűlölik és nem tűrik, hogy a város főtéren állítsák e szobrot. Mi huszezeren vagyunk mondták, tehát többen, mint a magyarok s nem akarjuk annak a gyűlölt Kossuthnak a szobrát látni. A clevelandi polgármester, aki igen pártatlan embernek látszik, azt ajánlotta a küldöttségnek, hogy ha ők vannak többségben, hát állítsanak ők is szobrot nemzeti hőseiknek. Ez a válasz fölöttébb meglepte a tótokat, kik szomorúan távoztak. A szobor a tót áskálódás dacára mégis ott pompázik majd Cleveland főtéren.

— (Orosz diákipar.) A pétervári diákok megmutatják a világnak, hogy praktikus emberek. A műszaki iskola elektrotechnikai halgatói ipari telepet létesítettek magok között a célból, hogy gyakorlatukat előmozdítsák s a szegényebb sorsu diákoknak elviselehetővé tegyék az iskolai éveket. Telepükön elvállalnak minden-nemű villamos berendezést a legkisebb házi csengőtől kezdve a legkomplikáltabb erőátvitelig. Céljuk egyetlen egy munkást sem alkalmazni, mindent maguk fognak elvégezni. A vállalat már tavaly megpróbálta kicsinyben ezen törekvést s a siker, mely ennek nyomán járt, felbátorította őket arra, hogy megnagyobbítsák és állandóvá tegyék a vállalatot.

— (A nagyzebeni csata emléke.) Augusztus 6-án volt 53 éve, hogy a nagyzebeni csekély magyar sereg, az ötszörte nagyobb orosz hadseregtől vereséget szenvedett. A ma még életben levő, Bem tábor karába tartozó tisztok: Pünkösdy Gergely őrnagy és Molnár Károly százados kérésére Gidófalvi Gergely nagyzebeni prépost, az elesettek emlékére halotti misét tartott.

— (Zichy Jenő gróf ülőhelye.) Aligha tévedünk, ha Zichy Jenő grótot tartjuk a legnépszerűbb és legmozgékonyabb mágnásnak Magyarországon. Mind a két tulajdonságban erősen vetekszik ugyan vele az utóbbi időben Szapáry Pali gróf, de a szőke ifju gróf népszerűsége még fejlődőben van, hogy úgy mondjuk, még nincs kialakulva. A közönség még nem tudja, hogy raktározza el: a komoly közügyek fiókjában, vagy a könnyebb szereplések szekrényében. Hanem most Zichy Jenőről van szó, aki olyan mozgékony, mint a mesebeli nagy csizmás János, aki majd itt, majd ott tűnik fel, de mindenütt akkor, amikor szükség van rá, vagy valami hasznos munkát művelhet. Még alig hogy a kis, sziklás Montenegróban járt és szerzett népszerűséget a magyar hazának, az Európa apósának készülő fejedelem udvarában, már is birtokán termelt, ahol József jöherceget és a honvédtisztikart fogadta vendégszerető kastélyában, majd francia vendégeket fogadott és azokkal Budapestre sietett, hogy itt bemutassa imádott fővárosunk szépségeit.

Igy látogatott el a régi képviselőházba is, ahol szokott elmés megjegyzéseivel mutatta meg politikai közéletünk szereplő alakjainak ülőhelyeit. Majd a balközép első padjának szélére mutatott:

— Itt ül az én csekélységem!

Azzal hirtelen a homlokához kapott.

— Nini, erről jut eszembe, hogy költözködünk, mindjárt meg is szólította a képviselőház egyik tisztviselőjét:

— Nézze, barátom, ugy-e tudja, hogy 20 év óta ezen a helyen üök. Itt szeretnék ülni az új képviselőházban is. Tudja, a bal fülemlen nem jól hallok és azért szeretném, ha a kormányt a jobb fülemlen mögött tudom. Hátha az új kormányban kimondják az önálló vámterület felállítását. Azt pedig első kézből szeretném meg-hallani.

Ime, így kapcsolódik össze a komoly politikus az előrelátó, gondos férfiával.

Zichy Jenőnek tehát már meg lesz a maga rendes helye az új parlamentben is.

Előre, képviselő urak, gondoskodjanak gyorsan önök is, mert ki tudja, hogy marad-e meg szék az új „praktikusan épült” — gyönyörűséges palotában!

— (A mentő-egyesület júliusi kimutatása.) A budapesti önkéntes mentő-egyesület hivatalos kimutatása szerint ez év július havában első segélyt nyújtott 501 esetben és pedig hatósági megkeresés folytán 2, rendőrségi 233 és magánfelek megkeresésére 277 esetben. A folyó évben összesen 5936 esetben s az intézet fennállása óta 140.503 esetben nyújtottak segélyt. Nevezetesebb szerencsétlenség volt július 1-én a Kisdiófa-u. 4 sz. alatt, hol a borszesz lámpa felrobbanása alkalmából 5 egyén szenvedett égési sebeket, s június 17-én a Nagy-Korona-u. 21. sz. a gázömlés folytán rosszul lett 4 egyén. Az intézet epileptikus betegek részére ápoló szobákat rendezett be s felkérte a főváros tűzoltóságát, hogy a mentőket minden rüszetről értesítsék s a nagyobb gyakorlatokra az egyesületet hívják meg.

— (A titokzatos kődobálás) ma megszűnt a Ferenc-utca 19. számú házban s miután egész nap egy kődarab sem mutatkozott, este 10 órakor a rendőrség is elvonult onnan s ha holnap meg nem ujul az ördögös szellem bombázó kedve, csönd és nyugalom lesz megint a Ferenc-utca városban.

— (Háborús világ.) Dacára annak, hogy a nyári meleg kezdete óta jóformán semmitem történt Magyarországon, a közvélemény mégis teljesen puskaporos. Becstelen botrányok, ujságok harca, gyanúsítások vannak napirenden és a helyzet olyan, mintha az egész ország valami martalékra leselkedne, melyre reávetvén magát, gyilkoljon és tomboljon kénye-kedve szerint. — Jellemző dolog, amit tegnap erre vonatkozólag egyik nagytekintélyű államférfiu mondott azzal, hogy ha most valamelyik nagynevű emberünk hirtelen meghalna, holttesteme fölött az ország hajbakapna. Ezt az összevisszaságot leginkább az okozza, hogy az idén sokkal kevesebben mentek fűrdőre, mint tavaly és így az itthonmaradottak között az ellentét természetszerűleg jobban ki-élesült. A Wampetics-féle vendéglo még egyetlen esztendőben sem örvendett oly látogatottságnak, mint az idén és bár a világ Ischl és Reval iránt érdeklődik, de Magyarország szeme mégis csak Wampeticsen csügg, hol esténként százával találkoznak vezető embereink. Termé-

# Izzadásról

feldörzsölt vagy kipállott teatrézerekre bárhol viszketegeggel párosult sémorbajoknál, bőrkiütéseknél rögtön hat az

**Erényi-féle ICHTIOL-SALICYL.**

Néhány bedörzsölés elég. — Ára 3 korona utasítással, kapható és ezétküdi a

# Diana-gyógyszertár

**BUDAPEST,**

Károly-körut 5. (Dob-utca sarok).

szetesen a művészvilág is ott tanyázik a vidám kerthelyiségben és nem sok fáradságba kerülne, hogy ott hirtelenében új akadémiát alapítsanak. Történjek azonban bármi, az már bebizonyult, hogy komoly dolog még se történik, mert azt mind az öszre halogtatják, mikor a képviselőház újra összeül. Háborus világot élünk tehát, de a vihar egy pohár vízben zajlik le és a nagy tenger csak az ősz folyamán, a hűvösebb napokban áll be.

— **(Iskolai beiratások.)** A budapesti m. kir. állami felső építő-iskola rendes tanfolyamán a jövő iskolai évre való beiratást szeptember 1-től 5-éig tartják. Az intézetben a tanítás három évig tart. A végzett tanulók kőműves, kőfaragó, vagy ács mesterek lehetnek, jelentkezhetnek az építő-mesteri vizsgálatra, végre joggal bírnak az egyéves önkéntességre. Díjak: beiratkozási díj 4, tandíj felvéneként 20, szertári biztosíték egész évre 6 korona. A jelentkezésnél szükséges iratok: A keresztlevél vagy születési bizonyítvány. (15 évesnél fiatalabbak nem vehetők fel.) 2. A négy középiskolai (polgári, reáliskola, vagy gimnázium) osztályról szóló bizonyítvány. 3. Ujraoltásról szóló orvosi bizonyítvány. 4. Iparhatóságilag hitelesített bizonyítvány arról, hogy a jelentkező mennyi ideig s melyik építő-iparágban dolgozott. (Legkevesebb elfogadható gyakorlat 2 hó.)

— **(A honvédség beolvasztása.)** A Sz. N. és ennek nyomán a Kolozsvári Ellenzék megöböntő hirt bocsát világgá. Nem kevesebbről értesül, — mondja vezércikkében, — a leghitelesebb forráshól, mint arról, hogy a magyar honvédség 28 ezredét a közös hagseregbe olvasztják a 102-ik gyalogezred folytatásaké. Laptársaink azt is tudják, hogy a honvédségi vezérkar az előhírnöke a beolvasztásnak és hogy már a millennium esztendejében szözlítették fel Bánffy egy ilyen törvényjavaslat betérjesztésére, amikor Bánffy a királynak ezt válaszolta volna: „Szivesen betérjesztém a parlamentnek a javaslatot, de csak úgy, ha minden képviselő mellé két esendőrt állít a felség. Mert az nem mulik el vérengzés nélkül, sőt én lennék az első áldozat, akit a saját pártom kaszabolna le.

— **(Házasság.)** Alsó-csernátoni Vajda Zsigmond honvédszázados f. hó 2-án tartotta esküvőjét Csik-Szeredán Balázs István megyei tisztviselő leányával, Ottóliával.

— **(Magyar tudós felfedezése külföldön.)** Polábi írják, hogy Récsy Viktor dr. régiségbuvár ott a „Hotel Central“ épületében a kereszténység első századából való bazilika maradványait találta. Földszint most is látható az egyik dongaholtzatú kápolna, az emeleti kamarákban több kupola nyomát lehet látni, az istállóban és az udvar padlózatán őskerestény vonatkozású mozaik-képek vannak kirakva. A bécsi műemlékek bizottsága (Central-Commission für Erforschung der histor. Denkmäler) Récsy dr. jelentésére Gnizs Antal tanárt küldötte ki a mozaikpadló kiemelésére és az őskerestény bazilika többi részének megmentésére. Ez annál fontosabb lelet, mivel az osztrák és magyar monarchia területén kevés a régi keresztény emlékek.

— **(Nagy tűzvész.)** Csurogról táviratozzák, hogy a falu két részében órási tűzvész pusztított. A falu egyik részében mintegy 30.000 korona értékű s a másik részében 20.000 keresztből álló buza kazal 70.000 korona értékben leégett. A csapás annál nagyobb, mert a leégett gabona igen kis részben volt biztosítva.

— **(Halálozás.)** Kados József szatmári kir. adóhivatali ellenőr felesége, Fekete Julianna f. hó 4-én meghalt. — Beke Károly m. kir. pénzügyigazgató f. hó 2-án 51 éves korában Szatmáron meghalt. — Bennigsen volt tartományi főelnök tegnap este meghalt Hannoverben.

— **(Statisztikai címiroda.)** A tegnapi naplapokban hirt adtak arról, hogy Budapesten „Statisztikai címiroda“ név alatt egy vállalat működik, melyre vonatkozólag a belügyminiszter körrendeletileg figyelmeztette a közigazgatási közvegeket, hogy e vállalattal érintkezésbe ne lépjenek. E révén Nattán Aladár ur annak közlésére kér föl bennünket, hogy Rákócyp-tér 3. szám alatt levő irodája nem azonos a meghurcolt vállalattal, elég nagy tőkével rendelkezik s nincs szüksége arra, hogy „Budapesti fővárosi“, „Statisztikai“, „Nemzetközi“ vagy más hangzatos, a hatóságok és egyesek megtévesztésére szolgáló címeket vegyen fel.

— **(Villám halottja.)** Csongrádról táviratozzák, hogy hosszú ideig tartó szárazság után ma hajnalban nagy égháború volt záporosóval, mely alatt Kovács István csongrádi gazda tanyáján a cséplőgéppel foglalkozó munkások közé beütött a villám. A munkások közül Megyesi Kristófot a villám agyonütötte, azonban a mellette dolgozó két munkásnak az ijedségen kívül egyéb baja nem lett. Az eső csak rövid ideig tarot.

— **(A csodarabbi.)** Ma délelőtt volt Podwasch Hersch galiciái rabbi kuruzslási ügyében a VII. ker. kapitányságnál a tárgyalás. Az előzetes vizsgálat alá helyezett rabbi, felesége és kísérete ellen, kuruzslás, meg nem engedett kol-dulás miatt indított meg az eljárás egy névtelen feljelentés alapján. A tárgyalás, mely korán reggel vette kezdetét, délutánig tartott. A felolvasott jegyzőkönyvekből kitűnt, hogy a rendőrség házkutatást tartott a rabbi lakásán, ott papirszelvényekre irt tanácsadó mondásokat, kérdéseket talált, továbbá egy perselyt, melybe — amint mondták — a szegények számára dobtak adományokat. A kihallgatott tanúk kivétel nélkül azt vallották, hogy tőlük a rabbi soha pénzt nem kért és csak családi vagy magánéletükre vonatkozó tanácsokat adott. A névtelen feljelentés kiléte is kitudódott, amennyiben egy újabb levélben 600 koronát kért a rabbitól. A kapitányságon azt vallotta a rabbi, hogy 50.000 koronát érő vagyona van, ő is, neje is magyar állampolgár és Budapestre fűrdőzni jött feleségével. Schächter dr. kezelő-orvos a rabbi betegségét veszedelmesnek, az asszonyét pedig életveszélyesnek mondja, ezzel szemben a rendőrorvos a közigazgatási elbánsá-ra alkalmasnak mondja. Védőjűé, Schwarcz Vilmos dr. hivatkozott arra, hogy a rabbi magyar állampolgár, vagyona van, kihágási elbírálás alá eső dolgot nem követett el, mert nincs semmi büntetendő cselekmény ellene beigazolva. A tárgyaláson jelen levő Morcsányi Károly dr. orsz. képviselő a maga részéről több előkelő fővárosi polgár kezessége mellett kérte a terheltek szabadon bocsátását, sőt kezességet is vállaltak arra, hogy három napon belül a fővárost el-hagyják. Ezzel szemben Tóth Lajos kapitány az ügyet további elbírálás végett a főkapitányság útján a kihágási törvény 79. §-ára való hivatkozással a büntető járásbíróshoz tette át, terhelteket pedig átkísértette a rendőrségi fogházba illetőleg kórházba.

— **(Rövid hírek.)** Blidahban Algériában a győnyűró coteauxi Suchel erdőt a sirokkó által élesztett nagy tűzvész teljes elpusztulással fenyegeti. — Sik-kasztó házmesterné. Bolik Józsefné Garay-utca 24. sz. ház házmesternője, több ezer korona beszédett házbéért elsiikkasztva, elfűnt. — Gyilkos automobil. Nagy-beckerekéből táviratozzák Daniél László nagybírtokos ma Nanzinán automobiljával egy nyolc éves fiúcskát halálra gázolt. — Kifogott holttest. Pakson a Duna vizéből ma egy holttestet fogott ki, melyről megállapították, hogy az Medocsa tolnamegyei község bírája fiának teteme. — Bedőlt pajta. Egy zivatar következtében Neuhof mellett bedőlt egy pajta, mely alkalommal öt ember életét vesztette és öt súlyosan megsebesült.

x Csuz és közvény ellen elismert legkitünőbb szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógyszerterében Budapest, V., Sétátér-utca és Szabad ság-tér.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria“ szálló val szemben létező női divat-áruházára.

## IRODALOM ÉS MŰVESZET.

\* **A pesti régi városháza története.** A budapesti régi városházának lebontása után a főváros közgyűlése megbízta Schmall Lajos nyugalmazott levéltárost, hogy írja meg a régi városháza történetét. Schmall most készült el munkájával, amelynek tartalma a következő: Budát és Pestet, a törökök elűzése után 1687-ben kezdték benépesíteni s ekkor alakult meg az első községi hárság. A tanács ülésait 1688. június 28-án kezdette meg Knipper János Bálint bíró házában, amely ott állott, ahol most a Váci-utca és a piaristák épülete közt lévő Vasudvar van. — A tanács azután megvásárolta a Fő-téren (a későbbi Városház-tér) levő 192. számú házat amely azután, hozzávéve még két szomszédos épületet, alapja lett a lassankint kifejlődött városháza épületének. 1713-ban már nagy négyzetű, egyemeletes épület volt a városháza s 1716-ban elhatározta a tanács, hogy a főhomlokzatra magas, erkélyes és órával ellátott tornyot építtet. A torny azonban nem vált becsületére az építőnek. Néhány év múlva le kellett bontani, nehogy az összeomlásával veszedelmet okozzon. Az új torny 1755-ben építették 2862 forint 66 denár költséggel. Pest akkor inkább falu, mint város volt. Számos olyan ház állott akkor Pesten, amely vályogból épült s náddal vagy szalmával volt fűdve. Már 1688-ban a lakosság száma csak 300 volt, 1776-ban már 13.550-re szaporodott; 1799-ben 23.870 lélek lakott Pesten, 1853-ban már 109.000 s 1870-ben túlhaladta a kétszázezretet. Így tehát a közigazgatás szükségletei is egyre nagyobbodtak. A régi városházát folytonosan nagyobbítani kellett. — 1844-ben két-

meletesre s 1863-ban háromemeletesre építették. Az 1838. évi nagy árvíz idején a városháza is kilenc lábnyi magas vízben állott s noha jól kiállotta a katasztrófát, a tanács mégis csaknem teljesen újjáépítette.

\* **Színház közadakozásból.** Lonovics Gyula, makói földbirtokos 4000 koronát adott egy szinkör alapjára, melyet Návay Lajos alispán indítványára „Hollósy Kornélia Színház“-nak neveznek el a nagy művész emlékére, ki Lonovics Józsefné, Csanád-megye egykori főispánjának volt a felesége. E példától buzdítva egy nap aiai a közönség körében is háromezer korona gyűlt össze a színház költségeire.

\* **Színházak műsora** 1902. augusztus 7-án. *Füvésztársasági szinkör.* Ernáni. (Kezdeté este 7 órakor.) — *Városi légi szinkör.* Három kívánság. (Kezdeté este fél 8 órakor.)

## TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Pestvidéki esküdtbírák kisorsolása.** Ma délelőtt sorsolták ki a pestvidéki törvényszéken a f. évi szeptember hóban bírói tisztet teljesítő esküdtteket. A kisorsoló bizottság elnöke Verebély János táblai bíró volt. Tagjai a törvényszék részéről K. Nagy Sándor és Markos Mihály dr. törvényszéki bírák. Az ügyészséget dr. Horváth János kir. alügyész képviselte, míg az ügyvédi kamara részéről dr. Bihari Mór ügyvéd volt jelen. A kisorsoló bizottság jegyzője dr. Soós Zoltán törvényszéki jegyző volt.

Kisorsoltattak rendes esküdtbírákul:

Magyar Gábor hivatalnok Szentendre, Székely Lajos gyárigazgató Ujpest, Klug Lajos bankhivatalnok Erzsébet-falva, Bossányi György magánzó Rákospalota, Id. Károlyi Ferenc magánzó Ráckeve, Winternitz Gyula háztulajdonos Ujpest, Ifj. Géci Gyula hivatalnok Ujpest, Sir Lajos tisztartó Monor, Torday Jenő kereskedő Vác, Wiesner Mihály nyugalmazott őrnagy Vác, Víz Zsigmond földbirtokos Farnos, Nyáry József földbirtokos, Nyáregyhéza, Meissner János pénztárnok, Vác, Fekete Imre egyleti igazgató, Gödöllő, Gallovits Győző könyvelő, Kispeszt, Ribáry Gábor magánzó, Rákoscaba, Safranovits Károly földbirtokos, Csömör, Gróf Teleki Tibor földbirtokos, Gyömrő, Dr. Littman Mór hitközségi titkár, Ujpest, Veszprémi József kereskedő, Ujpest, Dr. Fuchs Ignácz orvos, Ujpest, Törzsök Gyula községi segédjegyző, Kispeszt, Kulinyi Lajos földbirtokos Tápió-Szt. Márton, Fischer Károly háztulajdonos, Rákospatak, Kovács Aurél földhírlő, Aszód, Almássy József szabó, Vác, Szőke Béla földbirtokos Alsó-Dabas, Tahy István földbirtokos, Galga-Győrök, Fagyas János ügyvéd, Szent-Endre, Hölle Márton pezsgőgyáros, Budaörs.

Pótesküdték lettek:

Bottka Tivadar közs. pénztáros, Kispeszt, Olaj Ferenc hentes, Vác, Hasenauer Ottó háztulajdonos, Ujpest, Berger Jakab kereskedő, Ráckeve, Kapcsányi János szabó, Albertfalva, Weil Mór kereskedő, Aszód, Jeszenszky Miklós molnár, Tápió-Bicske, Dach A. Adolf kereskedő Vác, Kovács Zsigmond kereskedő, Ráckeve, Weisz Lázár kereskedő, Aszód.

## KÖZGAZDASÁG.

**Eladó csemegeszlő bejelentése.** A földmívelésügyi miniszterium a következő felhívást hozza nyilvánosságra:

Termelőink közül mind többen ültetnek csemegeszlőt, az abból várt nagyobb jövedelmet azonban gyakran nem érik el. Abból a célból, hogy a csemegeszlőt venni szándékozók megismerhessék azokat a forrásokat, ahonnan csemegeszlőt a termelőktől közvetlenül beszerezhetnek, felhívom a hazai termelőket, hogy várható eladó csemegeszlő-készleteikre vonatkozó adatokat belyegmentes bejelentő-íven, legkésőbb augusztus hó 20-ig jelentsék be, hogy azokat vidékenként csoportosítva, kimutatásba összeszegegyelva, közzétehessem. Ezen felhívás és bejelentő-ív a közönség kényelme szempontjából az országos magyar gazdasági egyesületnél (Budapest, Köztelek), az összes szőlészeti egyesületnél, az összes vincellárisoklák igazgatóságainál, a szőlészeti és borászati felügyelőknél s a földmívelésügyi miniszterium szőlészeti osztályában kaphatók s egyszerű levelezőlapon foglalt megkeresésre bárkinek megküldetnek. A bejelentések a m. kir. földmívelésügyi miniszterium VIII/1. osztályához címzendők s legkésőbb augusztus 20-ig beküldendőek. Félreértések elkerülése végett megjegyeztetik, hogy a jelen felhívás értelmében jelentkező termelő szőlőkészleteinek eladása tekintetében semminemű irányban sincs lekötvé, hanem azt szabadon, belátása szerint legjobb módon értékesítheti, viszont a bejelentés megtételéből a bejelentő sem igényt nem formálhat, sem következtetést nem vonhat arra, hogy csemegeszlő termésének eladását a földmívelésügyi miniszterium magára vállalja, vagy közvetítse.

**Kereskedelmünk és iparunk 1901-**  
**Len** cím alatt adta ki a kereskedelmi- és ipar-  
kamara beszámolóját mult évi közgazdasági  
viszonyainkról. A minden tekintetben érdekes és  
sokoldalú jelentés komor hangon ecseteli a mult  
év kedvezőtlen viszonyait, és pesszimistikus jós-  
latai mellett attól tart, hogy a depressió nem  
ért el még az utolsó állomáshoz. Németország  
iparában tavaly beállott visszaesés velünk is  
érezte hatását, és ipari állapotunk kedvezőtlen  
voltát bizonyos részben ennek tudja be a jelentés.  
A gazdasági kiegyezéssel is foglalkozik a jelen-  
tés, és csak akkor tartja az országra üdvösnök,  
ha Ausztria állataink és nyersterményeink kivi-  
tele elé akadályokat nem gördít. A szövetkezeti  
ügyet tárgyalja azután és káros hatását bizo-  
nyítja ennek a kereskedelemre és a kisiparra  
nézve. A szövetkezeti terjeszkedés ellen a keres-  
kedelem védekezését gyengének tartja. A gazda-  
sági fellendülésre egyik tényezőül a budapesti  
kereskedelmi kikötő és a Duna-Tisza közti csatorna  
építését sürgeti. Végül a városi vám eltörlését  
óhajtja, mert ez a kereskedelmet és ipart drága  
helyiköltségekkel terheli. Ajánlja a városnak ezen  
kereseti forrást más uton-módon pótolni.

**A központi vásárosarnok árai.** Aug. 8. (Vámos  
és Bruszt hat. közv. üzl. jelentése.)

A mai hetivásár forgalma nagyon közepes lefolyású  
volt, a hozatalok ép csak hogy fedezték az ugys kicsiny  
szükségletet.

Részleteiben a köv. alakult az üzlet:

**Husfélék:** vidéki marhahus eleje 62-72, hátulja 72-92  
koronát jegyzett 100 kilonként; helyben szurott I. r. sza-  
lonnás sertéseket 1.08-1.12 koronával adtuk el kilon-  
ként.

**Tojásból** a hozatalok az utóbbi napokban megnagyob-  
bodtak és jóval felülmúlták a keresletet, minek oka ter-  
mészetesen árhanatlás lett és ma I. r. friss telt tojás  
56-58, apadt 52-54, törött (1080 drb.) 35-38 koronát  
jegyzett eredeti ládánként.

**Téjtermékekben** mozgalmas az üzlet és ma I. r. szövet-  
kezeti kiválóan kedvelt teavaj fél kilós darabokban 2.10-  
2.30, egyéb jeeyü 1/2-1-5 kilós darabokban 1.90-2.10  
és jó friss főzvaj 1.50-1.70, koronát jegyzett kilonként  
minőség szerint.

**Élebaromfi**ban változatlanul élénk és mozgalmas az  
üzlet, és az árak az áru minősége szerint kielégítőek.

**Gyümölcsfélékből** a hozatalok állandóan kicsinyek, mi-  
ért is nagyon jó árak vannak érvényben, ma hazai kaj-  
szinbarack kilóját 0.50-0.60 és trieszti őszibarack kilóját  
0.70-0.80 fillérrel adtuk el minőség szerint. Dinnye is  
kerül már egyes kisebb tételekben a piacra és most az  
idény elején nagyon jó ára van, miért is ajánlhatjuk a  
rendszeres szállítás megkezdését.

**Vadylek** 6z 1.30-1.50, szarvas 0.70-0.80, dámvad 0.70,  
vaddisznó 0.50-0.60, koronát jegyzett kilonként nagyság  
szerint. Fogoly páriját 2.40-2.80 koronával adtuk.

## Budapesti tőzsdék.

### Gabonatőzsdé.

#### Készárúüzlet.

Malmaink — amint mi előzőleg már jól megjósoltuk,  
sietve vásárolják össze a piacra hozott árut, mert a vi-  
déki állomások jelentései szerint a jelenlegi alacsony árak  
mellett a kínálat majdnem teljesen szünetel. Az irányzat  
tehát szilárd volt és elkelt 36000 mm. buza 10 fillérre  
magasabb árakon.

Folyó hó 6 este 6 órától  
7 " 6 óráig

érkezett	elment
buza 23496 mm.	2409 mm
rozs 1217 "	153 "
árpa 562 "	— "
zab 1950 "	509 "
tengeri — "	3074 "
liszt 202 "	12961 "
repcse 11603 "	3618 "
korpa — "	1064 "

Buza. Tiszavidéki: 500 mm. 82.5 kgr. 7.62 K. 200  
mm. 83 kgr. 7.60 K. 1000 mm. 82 kgr. 7.62 K. 500 mm.  
82 kgr. 7.62 K. 400 mm. 82 kgr. 7.62 K. 400 mm. 82  
kgr. 7.62 K. 100 mm. 82 kgr. 7 K. 50 f. 200 mm. 82 kgr.  
7.55 K. 900 mm. 82 kgr. 7 korona 62 f. 100 mm.  
81.5 kgr. 7.60 K. 200 mm. 80.5 kgr. 7.50 K. 300 mm.  
80.5 kgr. 7.50 K. 500 mm. 81 kgr. 7 K. 60 f. 150  
mm. 80 kgr. 7 K. 60 f. 200 mm. 80 kgr. 7.60 K. 100  
mm. 80 kgr. 7.60 K. 500 mm. 80.5 kgr. 7.60 K. 200  
mm. 81 kgr. 7 K. 62 f. 200 mm. 81 kgr. 7.55 K.  
100 mm. 80 kgr. 7.47 K. 700 mm. 80 kgr. 7 K. 55  
200 mm. 80 kgr. 7.55 K. 100 mm. 80 kgr. 7.45 K.  
100 mm. 80 kgr. 7.50 K. 100 mm. 81 kgr. 7.50 K.  
300 mm. 80 kgr. 7.35 K. 300 mm. 79 kgr. 7.22 K. sárga.  
200 mm. 80 kgr. 7.35 K. 200 mm. 79 kgr. 7.45 K. 109  
mm. 78 kgr. 6.75 K. 100 mm. 78 kgr. 6.75 K. sárga  
100 mm. 77.8 kgr. 6.75 K.

Fejérmegyei: 300 mm. 78 kgr. 7.30 K.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 80 kgr. 7 K. 52 és fél  
f. 100 mm. 81 kgr. 7.45 K. 100 mm. 80.5 kgr. 7.45 y.  
300 mm. 80 kgr. 7 K. 25 f. 400 mm. 80 kgr. 7.30 K.  
150 mm. 80 kgr. 7.50 K. 200 mm. 79.5 kgr. 7.25 K.  
300 mm. 79.5 kgr. 7.35 K. 100 mm. 79 kgr. 7 K. 45 f.  
100 mm. 79 kgr. 7.15 K. 100 mm. 78.7 kgr. 7 K. 35  
100 mm. 79 kgr. 7.15 korona. 150 mm. 77 kgr. 6 K.  
30 f.

Budai: 200 mm. 80 kgr. 7.— K.

Bánsági: 500 mm. 81 kgr. 7.55 K, 1000 mm. 79  
kgr. 7.25 K.

Becskeréki: 3000 mm. 78 kgr. 6.90 K.  
Bácskai: 150 mm. 79.5 kgr. 7.35 K.  
T-Becsei: 4000 mm. 79.5 kgr. 7 K. 52 f.  
Szt-Tamási: 3200 mm. 75 kgr. 7 K. 30 f.  
Rozs: 100 mm. 6.15 K. 100 mm. 6.— K. 300 mm. 6.05  
K. 100 mm. 6.— K. 1200 mm. 5.92 K. készpénzfizetés  
mellett.

Zab 100 mm. 5.90 K. készpénzfizetés mellett 100 mm.  
5.85 K. készpénzfizetés mellett. 100 mm. 5.85 korona  
készpénzfizetés mellett.

Repcse: 100 mm. 10.15 K. — f. készpénzfizetés mel-  
lett paritás.

Tegnap délután eladatoti: Szentesi: 2600 mm. 77 kgr.  
7.50 K.

Pancsovai: 3000 mm. 78 kgr. 6 K. 82 f.

### Határidőüzlet.

Nyugodt hangulatban nyílt meg a határidőpiac, ami fő-  
leg a lanya külföldi jelentéseknek tulajdonítható. — Ké-  
sőbb azonban szilárd irányzat kerekedett felül és az ár-  
folyamok vélemény vásárlások folytán emelkedő irányt  
követtek.

Délben jegyez: októberi buza 6.71-72, 1903. áprilisi  
buza 7.05-06 okt rozs 5.80-81, ápr rozs 6.09-10, októ-  
beri zab 5.42-43, ápr zab 5.69-70, júliusi tengeri. —  
—, augusztusi tengeri 4.92-93, 1903. májusi tengeri  
5.17-18, augusztusi repce 10.25-30.

### Érték-tőzsdé.

Előtőzsdé: Osztrák hitelrészvény 688.75 Magyar hitel-  
részvény 733.25 4 százalékos arany —.—. Koronajáradék  
—.—. Leszámitoló 468 — Jelzálog 482.50 Rimamurányi  
—.—. Államvasút 710.75 Déli vasút —.—. Alpések 401 —  
Márka —.—. Városi villamos 332.50 Ipar és kereskedelmi  
bank —.—. Közutvasút —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 689.—. Magyar hitelrész-  
vény 733.50 4 százalékos arany —.—. Korona. —.—  
Leszámit. —.—. Jelzálog bank —.—. Rimamurányi —.—  
Államvasút 714.25 Déli vasút —.—. Alpések —.—  
Márka —.—. Városi villamos —.—. Ipar és kereskedelmi  
bank —.—. Közutvasút —.—.

## A szerkesztő postája.

**P. Gy. Ó-Kanizza.** A kérdéses regény könyvalakban  
nem jelent meg.

**K. K. Erked.** A vág nem bennünket ér. Kivánsága  
szerint intézkedtünk. A cikksorozat folytatását kérjük és  
várjuk.

**S. V. J. Nagy-Szöllős.** Mint láthatja, mi készséggel  
sietünk segélyére. Ugy lehet, hogy a kellő eredmény  
nem marad el.

**Sz. B. Magyar-Régen.** Szives értesítését köszönjük.  
Igaza van, hogy papjelöltek, papok és népiskolai tanítók  
hadmentességi adót nem fizetnek.

**Sz. F. Alsó-Siménfalva.** Felhasználjuk.

(g.) **Előd.** A tárcát közöljük.

**Cs. A. Székelyudvarhely.** A kézirat ügyében türelmet  
kérünk.

## Küzdelmek.

### REGÉNY.

A bekezdés ugyan nem sok fejtevést okozott  
neki. Bizott annyira unoka hugának, éleslátásban,  
hogy észrevette atyjának viszontagságos helyzetét.  
De arra még sem volt elkészülve, amit csakhamar  
előszóval kellett hallania a fiatal leánytól. Mikor  
Béla hozzákezdett a sablonos mondatokhoz:

— Kedves Marianne, komoly és szomorú do-  
logról kell veled beszélnem. Nem titkolhatom többé  
előttem az én aggodalmamat, hogy Félix bátyám  
könyvelői gádzálkodása az anyagi bukás szé-  
lére juttatta...

Marianne közbevágott, mintha csak folytatni  
akarná a leleplezést:

— Vagyonát teljesen elvesztette s ami még  
rosszabb, leányának öröksége is utána uszott.  
Nyári Marianne ma szegény és arra kell gon-  
dólnia, hogy munkája után éljen.

Nem volt abban a nyugalmas hangban, aho-  
gyan a gondolatait előadta, egy csöpp keserű-  
ség, egy csöpp vád sem. Ugy látszott, ez a tel-  
jes leszámolás a multtal. Nyári Béla pillanatig  
se kételkedett, hogy Marianne régesrég óta tudja  
és passzivitásában is élénk figyelemmel kíséri a  
bukás folyamatát. Oly biztosan, tudatosan be-  
szélt, mintha csak az orvosi megfigyelés ered-  
ményével számolna be. És a munkát, aminek a  
gondolatához soha senki nem szoktatta, oly ter-  
mészetes komolysággal vetette oda, mint akiben  
régóta kiforrott elhatározás él.

Béla mégis megpróbálta, már csak a forma  
kedvéért is, hogy az Ágnes üzenetét tolmácsolja.

— Hugom, a munka nem nagyuri nevelésű  
leánynak való. Aztán nem is tartunk még ott.  
Addig, amíg szerető nagynénéd van, aki házába

vezessen, amíg egy őszinte, igazi barátnőd boldog  
lenne, ha testvérül fogadhatna, — no, csak  
addig, amíg atyád rendezí viszonyait...

Nem folytathatta, a leány büszke tekintete,  
megvető pillantása visszautasított minden idegen  
beavatkozást, minden segélyt. A fiatal ember  
belátta, hogy legerősebb eszközöz kell nyulnia.  
Fojtott hangon suttozta, mintha röstelné ki-  
ejteni:

— Gondolj a vőlegényedre! Ha atyádnak va-  
gyoni helyzete javul, nagyon itt már az ideje,  
hogy egybekeljetek. De katonatiszt létére nem  
vehet el olyan leányt, aki rangján alul álló  
munkával foglalatkoskodott.

Marianne egy szót sem szolt e támadásra,  
csak pirult arccal, féktelen izgalommal szaladt  
ki a szobából, hogy a másik percben egy levelet  
vágjon a fiatal férfi szemé elé.

Az volt írva a levélben, Sándor főhadnagy  
cimére, röviden és tartózkodó hangon, hogy  
Marianne — nem lévén többé kilátása a tisztí  
biztosíték lefizetésére — feloldja szerelmését a  
hosszu vőlegénység alól és kéri, hogy felejtse el,  
hogy valaha barátok voltak. Felmondás volt a  
levélben, kifogástalan és tökéletes felmondás.

Béla meghajolt az erős lélek előtt s szótlanul  
távozott. De mikor ugyanaz nap rendes esti sé-  
táján egy csunya nagy, sárgára mázolt három-  
emeletes ház alá vetődött a József-utcában, kü-  
lönös és bosszantó emlékezősek nehezdedek  
föleje.

Eszébe jutottak a küzdelmes évek, amelyeket  
e nagy ház egykori ifju lakója végigsanvargott.  
Eszébe jutott a husz esztendő Nyári Béla fo-  
gadkozása, szerelmi esküdjzése egy szegény,  
könnyenhívő leánykához. Eszébe jutott a hűtle-  
sége — a nagyravágyása, amelynek szerelmet,  
becsületszót, leányszívet odaadott. Aztán reá  
gondolt arra a két nagy lélekre, aki a kötele-  
ségét oly jól ismeri és oly óriási férfierővel be-  
tartja: Németh Ágnes, aki az asszonyi hűségért,  
— Nyári Marianne, aki imádottjának javáért fel-  
áldozza, megtagadja, eltitkolja legszentebb szent-  
ségül keble belsejébe rejti a szerelmét.

— Nyomorult, hitvány nyomorult vagyok —  
mormogta Nyári Béla magában.

De végtelen önszeretete csakhamar újra fel-  
kerekedett benne és elaltatta gyötrődéseit.

— Eh, bolondság! Az asszonyok szentimen-  
tálisak. Minden jól van úgy, ahogy van. Hadd  
menjen a maga útján.

És egészen tárgyilagosan, minden érzé-  
gés, nélkül írta meg a nagynénjének a történeteket  
nem egyébrt, mint azért, hogy idegen szóbe-  
szédből ne kelljen a Félix bátyja sorsáról ér-  
tesülnie.

Ez volt az a levél, amelyre a jó öreg nagy-  
nén pakkolt, utazott fel Budapestre és vitte  
magával, vitte jó szóval — erőszakkal Marianne  
hugát a falura. Avval a jámbor hazugsággal  
csalta le, hogy csak üdülni, erőt gyűjteni s né-  
hány hétig a falusi házban a munkához szokni  
viszi; de avval a nagy, kemény, titkos szándok-  
kal, hogy kezéből, szive mellől soha többé, amíg  
ő él, sehová el nem engedi.

### XIV.

Azért mégis elbocsátotta és azért mégis meg  
lett a házasság Sándor Imre és Nyári Marianne  
között. A boldog vőlegény nem Sándor Imre  
főhadnagy, hanem Sándor Imre miniszteri számt-  
tiszt volt.

Főlöszleges talán magyarázni, hogy a két állást  
ugyanaz a személy viselte s hogy az évekig  
türelmes vőlegény-főhadnagy urban volt elég  
férfiasság ahhoz, hogy a küzdelmes családi élet-  
től se riadjon vissza. Amiben persze a szerelme  
is segítette, meg hűséges felesége is, aki karak-  
terisztikus akaraterével hihetetlenül rövid idő  
alatt feledésbe vetette mind azt a sok esztendőt,  
amit fényben, üres ragyogásban töltött.

Kitünő anya volt a szaporodó és növekedő  
ifju Sándor-csemeték nevelésében is. Soha sem  
állította eléjük egyetlen egy Nyárinak a szeren-  
eséjét, fényes pályafutását sem követendő mintá-  
képül. Nem örökölték azok a Nyáriaktól semmi  
egyebet, mint a tisztá, éles észet és az erős  
akaratot.

Más törzs volt ez, csak anyai ágon Nyáriak,  
de névre, becsületre, egyszerűsége a Sándorok  
fajtájából való. Egyik-másik azért még is sokra  
vitte; de ez immár más történet, amit talán más  
alkalommal fogunk elbeszélni.

(Vége.)

Laptulajdonos: csiktaplóczai Lázár Elemér.

**Fióktüzetünknel a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.**



1 legújabb angol homespun női gallér 110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 frt.  
 1 nagyon elegáns francia batiszt pongyola . . . . . 4.50 "  
 1 elegáns utcai ruhára való angol zephir, minden hozzávalóval és díszszel 2.50 "  
 Legfinomabb francia battist teljes ruhára, minden hozzávalóval és csipkedíszszel 2.95 "

Francia delein, remek színek és mintákkal, egész pongyola vagy ruhára való, hozzávalóval és díszszel (7 m.) . . 4.- frt.  
 Legfinomabb Cloth, remek színekben, selyem fényű blousra, alsó szoknyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, méterenkint . . . . . -70 "  
 1 ablakra való csikos tunis-szövet függöny bordó, teget és cécma színekben 1.50 "

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, m.-kint -20, -30, -35, -50, -80 frt.  
 1 legfinomabb cloth vagy cachmir paplan 2 személyre való, minden színben 4.50 "  
 Paplanlepedő finom vászonból . . . 1.80 "  
 1 vég remek Herzeg-vászon 30 ról. . . 5.25 "  
 1 vég dunna-vászon 30 ról. . . . . 3.95 "  
 1 vég finom chiffon 30 ról. . . . . 4.75 "  
 1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. . . 7.50 "  
 1 vég czerma-kanavász 30 ról. . . . . 2.50 "

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

**HERCZEG és HORVÁT BUDAPEST,** VII. ker. Kerencesi-út 52. sz. a. Adria-szállóval szemben

**SZINHÁZAK.**

Szombat, 1902. augusztus 9-én.

Főv. nyári színház | Városlig. nyári színház.  
 Este: | Este:  
 Kuruc Feja Dávid. | Országgyűlési szálás  
 Kezdeté 7 órakor. | Kezdeté fél 8 órakor.

A megszűnt „HATSCHÉK MIKSA” cég tulajdonosa: Hatschek Izidor Budapest Eskü-út 5. (Klotild palota) a főhercegi virágcsarnok mellett.

Jelmez és népviseletű fenykek (színes) nagy választékban.

Színházi láncok 4 fttől feljebb. Kötött vadász- és verseny-távcok 8 fttől feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és lorgnották 1 fttől feljebb. Légsúlymérők 4 fttől feljebb. Hőmérők 40 krtól feljebb. Orvosi hőmérők.

MŰSZEMEK dús választékban. (máram minden fájdalom nélkül be is tételnek.)

Állat- és hábszemek.

Fényképező gépek 2 frt 50 krtól feljebb. Fényképezési felszerelések igen olcsó árakért.

Bizományi raktár:

Kirchner-féle citera, gitár és hegedű húrok. Kötött minőségű szappan.

„Savon perfectionné” drbja 30 kr. tucattja frt 3.40.

**KÁVÉ**

tartós vászonzacskóban  
 4 1/2 kiló Cuba-kávé frt 7.50  
 4 1/2 . Gyöngy-kávé. 7.50

**Belák István**  
 BUDAPEST,  
 VII. Rottenbiller-utca 4. sz. alatt

**Butor**  
 készpénzért vagy részlet- fizetésre legolcsóbban  
**Fuchs Bódognál** kapható  
 BUDAPEST, VIII. József-körút 26.  
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Szabadalmazott Sport-fényház.**  
 Minden lehető színű fényházat, mint pl. sárga, barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta fekete fényházat gyártok. Színes fényházaim használatánál ugyanazon eljárás szükséges, mint a fekete fényháznál, a dobozba egy csöp viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő és egy másik tiszta kefével kifényesítendő. Ennek megtörténte után a cipők ujjának megfoltolnak. Világos fényházaim nyers bőrűnél is használhatók és pedig mindig csak ugyanazm eljárást, mint a fekete fényháznál.  
**LUSTIG MIKSA**  
 sport-fényház minden színben.  
 Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

**Mindenkinek ijesztője a szürke haj.**  
 Számos szer lesz a szürke haj elpárolására hatástalanul elhasználva. Sok kísérlet után végre sikerült Huszár-féle  
**Hajregenerator-ában**  
 egy hatásos szer találni, melyvel megszüntül a haj és szakál a volt hajszin, barna, fekete vagy szőke visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr és fehéromű bepiszkolódna. 1 kis üveg 2 kor; nagy üveg 4 kor. 50 fillér.  
 Kapható Budapesten: Török József gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., Dr. Egger Nádor-gyógytárában, Váci-körút 17. sz.

**Kávé**  
 4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolvás és bérmentve utánvétellel küld  
 1 kiló háztartási kávé --- frt 1:15 1:20 1:30  
 1 kiló Cuba kiv. finom kávé --- " 1:40 1:60 2:-  
 1 kiló Mocca-kávé --- " 1:40 1:60 2:-  
 1 kiló Arany Jáva --- " 1:40 1:60 2:-  
 1 kiló igen finom pörkölt kávé --- " 1:30 1:60 2:-

**Eisele-kávéraktár**  
 BUDAPEST,  
 Nefelejts-utca 3-ik szám alatt.

Minden gondot és fáradságot megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszerűen a régi, elismert hírnevű  
**Sárkány és Schütz**  
 butorcéghez,  
 Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 12. szám alatt  
 a New-York kávéházzal szemben  
 fordulnak, a hol is mindenkor dusan felszerelt raktára található a minden fajta massív kivitelű butoroknak a legjutányosabb árakon irásbeli jótállás mellett.  
 Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butorvásárló közönséget  
**Sárkány és Schütz**  
 butorcég, kárpitosok és díszítők  
 Budapesten, VII., Erzsébet-körút 12. sz.  
 a New-York kávéházzal szemben.

**Sanid labdaesok**  
 befecskendezés nélkül  
 A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál a legbiztosabb gyógyszer  
**férflaknál és nőknél**  
 egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdaes tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 korona beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.  
 Kapható a  
**„Magyar király” gyógyszerertárban**  
 Budapesten, Marokkói-utca 2.

**Első hazai zongoragyár!**  
**HEVESI BALAZS UTODA HARKAI M.**  
 zongoragyáros, állami iskolák szállítója  
 ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyez bármely külföldi zongorákkal.  
 Budapest, Deák-tér 6. szám.  
 (Anker-udvar.)  
 Alapított 1800-ban.  
 Milleniumi nagy érremmel, kitünő jó és szép munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért 1893. évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.  
 Elvállalok minden e szakmába vágó javítást hangolást és levágást.

A legnagyobb világhírű cipő-áruház  
 Budapesten  
**Agulár Dávid**  
 Erzsébet-körút 6/o szám.  
 Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. Ingyen színes vagy feketebőrkenő vagy suviv. Tartósságáért írásilag jótállok.  
 Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszadom.  
 Női-cipők: Férfi-cipők:  
 Zerge, cugos v. füzös --- 3-  
 Zerge, gombos, kezttyűszár 3-30  
 Szoró, lakk v. kezttyűbőr, füzös --- 3-60  
 Zerge v. színes kereszt-csattal --- 3-20  
 Lastin, szivalakn cugos --- 2-60  
 Borjubőr, cugos, sima v. betétes --- 3-  
 Vix-calf, füzös v. betétes 3-20  
 Föltűnő elegáns box-calf 4-  
 Pincércipő, alacsony sarok 1-20  
 Szegényeknek uri v. női cugos --- 2-80  
 Gyár saját háromemeletes házában, 80 lakóval, hol több, mint 100 munkást foglalkoztatok. Konkurenciát ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 divatos ábrával bérmentve és ingyen.

Eladás nagyban és kicsinyben!  
**BUTOR-ELADÁS.**  
 Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és legdiszesebb kivitelben.  
**DÓSA KALMÁN** asztalos és kárpitos, Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. I. emelet.  
 Eladás nagyban és kicsinyben!

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Az apró hirdetések árát előre kell fizetni. E rovatban minden az egyszeri beiktatása 2 fillérbe, vastagabb betűből 4 fillérbe kerül. Fölvilágosítást ad a kiadó hivatal, ha a hirdetés alatt álló kis számot közli vele. Levélbeli indoklásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyegzőt beklüldik. Vidékről igen körültekintően beklüldendő az apró hirdetések postafelvitelével, mert a postafelvitel szelvényére az apró hirdetés szövege is könnyen elkerül. Az eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja az apró hirdetés árát. Apró hirdetések, fölvilágosítás a kiadó hivatalban, Vámaár-körút 8. sz.

**Sok pénzt**

takarít meg a ki nálam rendelni ruhaneműt, 12 frtért finom és 15 frt-ért legfinomabb férfi öltöny (kabát, mellény, nadrág) készült műhelyemben, az előre haladott idény miatt, mérték után, a legjobb szövetekből, a legújabb divat szerint, és kitűnő hozzávalóval Több száz elismerő levelet kaptam jó munkáért. Vidékre mintákat és mértékvetel utasítást ingyen küld, Szűcs Lajos férfi-szabó mester Budapest, Nyár-utca 8/M.

**BUTOROK**

új, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek, 1 fehér gyermek pólyaszekrény, órák, lámpák stb. stb. csodálatosan olcsón vásárolhatók Budapest, VI., Gyár-utca 2., a Vekok intézetével szemben.

**500 frtot**

fizetnek annak, ki a Bartilla fogvizetnek használatát mellett, utevége 25 kr., valaha ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. (Csomagolásért külön 10 kr.)

**Bartilla-Winkler Ed.**  
Wien, 1901., Sommergasse 1. Főraktár Budapest: Török J. Király-utca 12. sz. Andrassy-ut 29., Dr. Egger, Váci-körút 17. Csakis Bartilla fogvizet kérendő. Hamisítások bejelentése jó jutalmattal.

**Box-Calf**

borjubőr ma a világ legjobb és a legtartósabb bőre, nem kell vixelni, viseletben pedig szép és elegáns. Mértékül elegendő a lábnak papíroson való körülrajzolása. — Kizárólag saját készítmény. Föltétlenül jó állás. Árjegyzék ingyen és bérmentve.



Borjubőr sima, stápara való 3.20. Borjubőr betétes 3.—. Borjubőr bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, bergsteiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria bergsteiger, elegáns 4.—. Lakk, cugos v. bergsteiger 4.—. Női zerge cugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50. Barna divatos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, cugos v. fűzős 3.50. Gyermekcipők 3 évig 1.—.

Nem tetszőt készséggel kioszerélek.

**Agulár Ede**

Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 22. sz. az Uránia-színházzal szemben.

**Dóczi M.**

Magyarország legnagyobb cipőraktára. E hó 20-ig az üzlet átalakítása és nagyobbítása miatt az összes nyári cipők elbállítási árban eladottnak. Ne mulassza el senki e kedvező alkalmat, mert ily olcsón nem juthat saját készítésű lábbelihez. Férfi fűzős borjubőr-czipő 3 frt 20 kr., női 3.—, férfi vagy női amerikai box-bőr fűzős vagy czugos czipő 3 frt 50 kr. Árjegyzék, csomagolás és szállítólevél ingyen. 10 frton felül bérmentve.

G. Rész A. és társa nyomdabérlő Budapest, Váci-utca 81. szám.



**Fogak**

2 frttől, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással. A gyökér eltávolítása fölszemes. Szájpadlás nélkül is. Vidékiek 24 óra alatt kielégíttetnek.

**— Részletfizetésre is. —**  
**KOVÁCS J. fogműterme**

Budapest, Károly-körút 9., II. em. 8. szám. (Gróf Hadik-palota.)

Található naponta reggel 9-től délután 5-ig



**Budapest legújabb térképe.**

Ára bérmentes küldéssel 1 korona. — Kiadja:

**BARTA LAJOS**  
könyvkereskedése  
Budapest, V., Lipót-körút 20.

**Értesítő iroda,**  
Okmányszerző vállalat Budapest, VII., Kertész-utca 31. Házassági és egyéb ügyekben beszerez minden okmányt: miniszteri fölmentéseket, diszpenzációt stb. Továbbá eljár jogtanácsosa közbenjöttével adó, anyakönyvi, állampolgársági, honosítási, illetőségi, ipar, italmérési, katonai, kiviteles nősülési, névmagyarosítás, nagykorúsítás, örökösödés, örökbefogadás, tőzsde, utóanyakönyvezési, utlevél megszerzés és más egyéb minden ügyekben. Az ügyek sürgős és sikeres lebonyolításáért szavatosság vállalatik.

**Egyházi szerek,**  
lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók:  
**Szűts és társánál**  
Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

Tisztelettel kérjük Magyar országos központi férfi-, fiú- és gyermek-ruha-telep **A „Francia Szabóhoz”** **POLLÁK TESTVÉREK** BUDAPEST, VIII., Kerepesi ut 21. sz. Uránia-színház épületében. — Főlk üzlet: IV., Károly-körút 8., a „Párisi Szabóhoz.” Megrendelések mérték szerint eszközöltenek. **hogy saját érdekében**



**Legjobb árban veszem** forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, és eladok. **PRÜCKLER J.C.** BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

**Íróasztalok, Könyvszekrények**

mindenféle kivitelben és formában legolcsóbb áron kaphatók

**Dudik Jánosnál BUDAPEST,**

VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt. Árjegyzék 60 allér beküldése ellenében küldetnek.



**GEDULDIGER HUGÓ**

első magyar ruganybéllyegő-gyár és véso-intézet Budapest, VI. ker., Váci-körút 17. szám. Minta-árjegyzékek ingyen. Viszontelárusítók kerestetnek.

64658. szám. V-1.

**Árlejtési hirdetmény.**

A Dráva folyó Csadjavica-Barcs közti szakaszán 1902-től 1907. évig bezárólag házi kezelésben építendő szabályozási művekhez szükséges évenkénti részletekben szállítandó: 75.694.5<sup>m3</sup> terméskőanyag vállalati uton leendő biztosítása céljából a m. kir. földművelésügyi minisztérium második emeleti tanácstermében

**1902. évi augusztus hó 19-én délben 12 órakor**

nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. Bánatpénzül az ajánlati összeg 5%-a készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a budapesti m. kir. állampénztárnál letétbe helyezendő, az ezt igazoló adóhivatali nyugta az ajánlatához melléklendő. A szabályszerűen kiállítandó ajánlatok a jelzett napon 11<sup>1/2</sup> óráig Petzrik János segédhivatali főigazgatónál (központi épület, félemelet 29. sz.) nyújtandók be. A fenti szállításokra vonatkozó szerződési feltételek s egyéb tájékoztató adatok az eszéki m. kir. folyammérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott az ajánlati minta díjtalanul megszerezhető. Budapest, 1902. aug. 2.

**M. kir. földművelésügyi minister.**